日本執政聯盟內訌 維新會威脅出走

高市政府四面楚歌 新預算前景難料

隸屬於日本維新會的日本首相輔佐官遠藤敬27日警告說,如果維新會與自民黨就減少國會衆議院議員數進行的談判進展不順利,維新會可能會退出執政聯盟。自民黨在今年10月與原執政夥伴公明黨決裂後緊急拉攏維新會,才得以將高市早苗推上日本首相之位。如果維新會出走,日本政局將更加動盪,高市政府本月28日敲定補充預算案、下月提交2026年度預算案的計劃也將面臨更多不確定性。

【大公報訊】日本眾議院465個議席中,自民黨佔196席,維新會佔34席。共同社27日援引知情人士稱,3名獨立議員預計將於28日宣布加入執政聯盟,令執政聯盟以微弱優勢重新成為「多數黨」。然而,遠藤敬當天接受日本時事通信社採訪時說,如果執政聯盟未能兑現承諾,向本屆臨時國會提交要求削減約一成眾議院議席的法案,維新會可能會退出執政聯盟。本屆臨時國會會期將於下月17日結束。

執政夥伴矛盾重重

維新會還要求強化政治捐款監管,提出禁止企業捐款、針對政治團體年度捐款額設置1000萬日圓上限等措施,比公明黨提出的方案更為嚴格。然而,自民黨連公民黨的方案都不願接受,這也是自公兩黨分道揚鑣的原因之一。高市13日被問及政治捐款監管問題何時有進展時聲稱:「現階段很難明確今後的日程。|

另外,自民黨和維新會均屬於右

為東京街頭的外國遊客。 法新▶日本政府近期不斷收緊對外國人的政策。



▲高市早苗(右)10月20日與維新會 黨首吉村洋文就聯合執政達成一致,但 雙方始終存在矛盾。 法新社

翼政黨,票倉有所重合,在選舉中是 競爭關係,且兩黨高層溝通渠道少, 為執政聯盟的穩定性埋下隱患。

日本經濟恐遭根本性打擊

高市政府計劃於28日的內閣會議 上敲定2025年度補充預算案並提交給 臨時國會,還將於下月提交2026年度 預算案。如果維新會在此關鍵時刻出 走,高市政府的預算案將更難在國會 通過。

今年10月日本核心消費價格指數(CPI)同比上升3.0%,連續50個月同比上升。高市政府日前在臨時內閣會議上通過一項總額達21.3萬億日圓的經濟刺激計劃,試圖遏制物價。日媒披露,高市將在補充預算案中追加發行11萬億日圓規模的國債以籌集內抵對,高市聲稱要解財政政策將加劇日圓貶值,導致進口價格上漲,最終進一步推高日本國內物價。

高市的涉台錯誤言論已令日本經濟雪上加霜。日本無限合同會社首席經濟學家田代秀敏指出,高市近期的一系列言行嚴重影響中日關係,首當其衝的便是日本旅遊業、零售業和影視產業。他表示,日本幾乎所有產業的供應鏈都與中國關聯,如果事態繼續惡化,導致供應鏈受影響,日企將陷入難以為繼的窘境。田代警告說,如果高市政府再不回頭,將給日本經濟帶來根本性的打擊。

(綜合報道)



高市早苗麻煩纏身

執政聯盟岌岌可危

日本首相輔佐官遠藤敬(隸屬於日本維新會)27日警告說,如果維新會與自民黨就減少國會眾議院議員數進行的談判進展不順利,維新會可能會退出執政聯盟。這將進一步削弱自民黨在國會的影響力。

經濟形勢持續惡化

今年10月日本核心消費價格 指數(CPI)同比上升3.0%,連 續50個月同比上升。日本首相高 市早苗堅持實施擴張型財政政 策,日本專家擔憂這將加劇日圓 貶值,進一步推高物價。高市涉 台錯誤言論導致中日關係緊張, 日本旅遊業、零售業和影視產業 等已受到衝擊。

大公報整理



巨大壓力。 法新社

日本便利店賣「假雞蛋」 蛋白質含量少八成

【大公報訊】綜合報道:受禽流感和飼料漲價等因素影響,日本近期雞蛋價格上漲,餐飲企業叫苦不迭。與此同時,有網友在社交平台分享,日本7-11便利店出售的便當竟使用「假雞蛋」,看似雞蛋黃的物質實際

由明膠、糊精和各種食品添加物製成。儘管包裝上寫明「雞蛋」的成分,算不上欺騙顧客,但雞蛋愛好者和不吃明膠的素食者均大呼無法接受。

有網友近日在Instagram上傳視頻,展示自己在日本7-11便利店買到的「假雞蛋」便當。這種「假雞蛋」在日本被稱為「卵黃風」,主要製作材料包括明膠、糊精、葡萄糖漿、類胡蘿蔔

素色素等。明膠又稱魚膠,是動物性膠原蛋白,主要在豬皮、牛皮、骨頭中提取,因此素食者得知「假雞蛋」含明膠後感到不滿。糊精即加工澱粉,由玉米、薯仔、小麥製成。

相較於真正的雞蛋黃,「卵黃風」具備更易保存、使用微波爐加熱時不會爆裂、不必擔心感染沙門氏菌等好處,但其蛋白質含量僅為真雞蛋黃的五分之一,碳水含量卻是真雞蛋黃的四倍多。就口感而言,真在是真雞蛋黃的四倍多。就口感一点,真在是一个人。 一个人人,以免「上當」。另一名食物全天然無加工」的濾鏡。



▲一名網友在社交媒體上分享自己在日本買到「假雞蛋」的經歷。

視頻截圖

石破茂再批高市 強調對華關係重要性

【大公報訊】據日本《每日新聞》報道:日本前首相石破茂26日在東京演講時再次批評現任首相高市早苗涉台錯誤言論,並強調構建穩定日中關係的重要性。

石破在演講中說:「沒有與中國的關係,我們的國家還能存在嗎?」他表示,自1972年日中邦交正常化以來,歷屆日本政府理解並尊重中方關於台灣是中國的一部分的立場,「這是不能改變的事情,我們一直非常謹慎地處理」。石破

重申了日中保持外交順暢的重要性,並指出當前日本廣泛依賴從中國進口的食品、稀土、醫藥品等。他23日亦在一檔電視節目中就高市錯誤言論導致日中關係惡化提出批評,並敦促高市政府在今後的政策

推進中保持慎重。 沖繩大學名譽教授仲村芳信日前 表示,日本政府歷來承認「台灣問題 是中國內政」,但高市卻公開發表與 既定政策相悖的言論,嚴重損害日本 國家信譽,也給地區局勢帶來危險影 響。他還指出,日本政府應就二戰期間日本在朝鮮半島、中國等地犯下的罪行進行正式道歉,並承諾永不再犯同樣的錯誤。

俄羅斯外交部副部長里亞布科夫 26日表示,美國在亞太地區的盟友應 充分認識到台灣問題對中國的重要性 和敏感性。俄羅斯國家杜馬國際事務 委員會第一副主席諾維科夫說,高市 的錯誤言論令日方被捲入非常危險的 政治漩渦中,那些決定日本政策的政 客需要得到警告。

日本擬提高入籍門檻

居留年限5年變10年

【大公報訊】綜合共同社、日本放送協會(NHK)報道:日本政府近期不斷收緊對外國人的政策。知情人士25日披露,日本政府正考慮提高入籍門檻,包括將居留時長從5年提高至

據日媒報道,日本首相高市早苗 本月初指示法務大臣平口洋研究收緊 外國人申請入籍的規定。與自民黨聯 合執政的日本維新會此前指出,現時 日本規定申請入籍者須在日居留至少5 年,而申請永居須居留至少10年。維 新會主張將申請入籍的居留門檻提高 至與申請永居相同,甚至更高。據報 道,入籍和永居的主要區別在於,前 者申請者須放棄原國籍。知情人士 稱,高市還可能針對申請人過往拖欠 稅款或社會保險費情況,採取更嚴格 審核標準。關於提高入籍門檻的細節 將在明年1月日本政府公布外國人政策 基本方針前敲定。

另外,日本東京都26日公布關於修改住宿稅的草案,將現行定額稅款改為3%固定稅率,金額無上限,且將民宿也納入徵稅範圍。按照現行規定,旅客在東京都每晚住宿費低於1萬日圓免稅,1萬日圓至1.5萬日圓須繳納100日圓(約5港元)住宿稅,1.5萬日圓以上則須繳納200日圓(約10港元)。儘管新規把免稅標準提高至每人每晚住宿費低於1.3萬日圓,多數旅客預計須繳納更高稅款。東京都當局表示,今年住宿稅收入估計為69億日圓,若新規生效預計可增收約120億日圓。

韓國自研運載火箭「世界|號發射成功

【大公報訊】據韓聯社報道:27日,韓國自主研製的運載火箭「世界」號第四次發射取得成功,火箭搭載的新一代中型衛星3號及另外12顆立方體衛星均進入預定軌道,實現既定

發射目標。韓國宇宙航空廳表示,中型衛星3號各系統正常運 行。

「世界」號原定於當地時間 0時55分(本港時間26日23時55 分)在全羅南道高興郡的羅老宇 航中心發射,後因技術原因將發 射時間推遲至27日1時13分。韓 國宇宙航空廳和航空宇宙研究院 表示,為觀測極光,「世界」號 首次在夜間發射升空。1時55分 左右,中型衛星3號與南極世宗基地地 面站成功實現信息交互,並確認衛星 處於正常運行狀態。該衛星將進行2個 月的初期運行,之後執行為期一年的 太空探測任務。韓國宇宙航空廳將於

下月2日再次公布衛星運行狀況。

「世界」號是三級運載火箭,總重200噸,可將1.5噸級衛星送至距離地面600至800公里的軌道。「世界」號2021年10月21日第一次發射,但因

第三級發動機燃料提前耗盡,未能將火箭搭載的模型衛星送入預定軌道。分別於2022年和2023年進行的第二和第三次發射都成功將搭載的衛星送入軌道。韓國政府計劃在2027年前再進行兩次發射,同時研發新一代火箭。

◀韓國運載火箭「世界」號27日 發射升空。 路透社

責任編輯:王可嘉 美術編輯:賴國良